

抽烟禁烟 针锋相对

赤豆棒冰(国企职员)

烟民不是不知道弥漫的烟雾惹人烦,更不是不知道香烟有害健康,可偏偏忍不住烟瘾,冒着招来白眼的风险,一定要在办公室这样的封闭空间里吞云吐雾。说到底,原因无非两个字:自私。

要对付自私的烟民,实现办公室禁烟,光靠自觉根本没用。所以,尽管女同胞们在墙上张贴了“办公室请勿吸烟”之类的标语,没多久却又在打印机、复印机、电脑屏幕等处,零零散散地出现了“多情因笑我早生黄牙”“咬定烟蒂不放松,任尔东西南北风!”的匿名打油诗。针锋相对,气势比禁烟者还足。

在网上看到,各种各样的抱怨中,最让人苦恼的,是新人对前辈、下级对上司的有苦不能言。有人想出了个“以退为进”的办法——“实在受不了烟雾缭绕的环境,那就辞职吧!”嘿,辞职的理由千万条,因为老板、同事抽烟而辞职的,还真是闻所未闻。

听说,有的单位专设吸烟室,违者罚款。着实羡慕这样的工作环境。不过我估计这大概是外企。像我所在的国企,那些牙齿黄黄的男同事,即便看到“大肚皮”也毫不顾忌,照样吵吵闹闹地把香烟递来递去。最多也就是在圆台面上吃饭的时候,象征性地坐在稍远一点的位子上。可是,同处一间小小包房内,就算隔了几个位子,除了点心理作用,还能有什么实际的区别呢?难怪,孕妇同事总是挤眉弄眼,暗地里一副嫌恶的表情。我估计,要是自己老公胆敢抽烟,她们肯定怒从心中起,恨不得“力拔山河”,把祸害祖国花朵的放肆男人扔出窗外了。只可惜,这是在办公室里,还得顾点面子。

也罢,管不了别人,只好自己拔腿溜走。趁着外勤、午休等机会出去透透气。所以,一到中午,我们办公室里不抽烟的同事们,常常是集体消失。呵呵,要办事?只有下午上班铃响再说了。

同事苦肉计逼我戒烟

彭波(技术员)

办公室六个人,三男三女。三男中,只有我一个人抽烟。夏天还好说,抽烟多了,门一开,烟消云散。天一凉就有点不好意思了,我一抽烟,弄得满屋烟气,自己也觉得不太好,抽烟时只有到外面去抽。有时忘了,抽烟就没有规矩了。同事们见了,半开玩笑地说,老彭,我看我们要给你钱了。“给我钱干啥?”我还没明白。人家笑道,每天抽你的烟啊,说得我讪讪的。

最近忙着设计一个重要方案,差不多烟不离手。同事们大概都理解,没人说风凉话。过了几天,两个男同事也抽起烟来,我心中暗自高兴,是男人都该抽烟,现在终于有了知音,再说抽烟是能帮助人思维的。大家相互敬烟,热乎起来。

过了一周,有人突然拿来报纸,报上列举抽烟的许多弊害,竟有几十条之多。另一个男同事说,我们不如干脆搞个戒烟联盟,戒烟。那两人同意,又问我的意思。我脑子一热,也随声附和:戒。

没想到,两个人竟然大动干戈,要写戒烟声明。几个女同事也凑过来——她们干工作也没这么积极呢。戒烟声明十几分钟就搞定,规定吸一支烟罚款10元,罚款放到办公室年龄最小的小红那里,攒足了钱大家吃馆子。

戒烟声明写完了,我开始后悔:对我来说,这些条款就是平等条约,是在我还没回过味时订的——像我这样的烟瘾,办公室不抽烟还不憋死。事已至此,抽烟的又不只我一人,大家都同意,我又有什么办法呢?

第二天一上班,有个男同事便点上一支烟,吞云吐雾起来,马上被罚烟10元。他还真乖,马上掏钱认罚,摸出10元交给小红。看来还动真格的,不服不行。这一天,没人抽烟,我一直控制着没有抽,可心里觉得和丢了东西一样,坐立不安。

一天,两天,三天就受不了了,我跳出来想撕毁协议,同事们都不干了:“白纸黑字,男子汉一言既出,驷马难追。”我一下子明白了,这个戒烟声明,是两人用苦肉计赚我呢,后悔晚了。

办公室禁烟标识成虚设?

办公室的墙上明明贴着禁烟标识,同事却仍在格子间里吐着烟圈——这是许多写字楼里熟悉的一景。许多公共场所都禁烟,可烟民们常常置若罔闻。

吸烟危害健康,吸二手烟的危害有过之而无不及。香烟,抽还是不抽?对老烟民来说,这是个问题。是忍气吞声还是奋力抗争?对不吸烟者来说,这更是个问题。办公室里禁烟派和抽烟派的较量,何时是了?



插图 镜任

欢迎来帖

在写字楼工作,难免会遇到在电梯里只有自己和上司两个人的情况。如何打发这几十秒独处的时间?新民网日前就此话题进行了网上调查。31%的网友倾向于用简单问候来打破沉默。“不说话觉得别扭,说太多也……”

心理学研究表明,每个人周围都有磁场,当关系不密切的人进入这一磁场时,人体磁场会受到干扰。不经意间,就生成了不自在、紧张的情绪。假如狭小的电梯间里只剩下你和不那么熟悉的上司时,你如何化解尴尬,巧妙赢取印象分? (截稿时间:10月13日上午9时)

来稿请发 E-MAIL: zcfy@wxjt.com.cn
电话: 52921231 传真: 52920613 52921705

别让生命被“烟”没

锡众(办公室主任)

吸烟危害健康,人人皆知。但非烟民朋友,一般不了解香烟的“诱惑力”,因而很难理解在13亿中国人中,为什么会有5亿多烟民。

我们办公室有几个极品烟民,已经将吸烟操练成一种技艺,可以吞吐出各种烟雾图案……打字员林小姐整天处在烟雾包围中,屡屡向我“投诉”,为此,我专门组织了一次讨论——“谈谈吸烟”。

禁烟派列举了大量的数据,力证吸烟危害健康、不文明、污染环境等。抽烟派的理由也不少:吸烟除了可以消愁解闷,提神助兴,还有助思功效,甚至有人引用一位伟人的话:我吸进去的是烟,吐出来的是思想……辩论蛮激烈的。我直截了当地问抽烟派:“林小姐不愿吸二手烟怎么办?”“那我们不在办公室吸就是了!”此言一出,我立马规定:即日起禁止在办公室抽烟,违

者罚款50元,并言明走廊里也不得抽烟,只有厕所可以提供“方便”。

可没过几天,正好有一个检查团来视察,我们办公室是必经之地。我心想,客人如果要抽烟,不准备烟具似乎显得招待不周,决定把收缴的烟具再拿出来。如此“内外有别”,抽烟派当然不买账。于是办公室抽烟之风又“死灰复燃”,第一次禁烟令以失败而告终。

不久,我们一位老领导被查出晚期肺癌,他原本也是个“烟鬼”,有40多年的烟龄。临终前,我和几个同事去医院看他。他对我们说了一番肺腑之言,说自己的生命其实是被“烟”没的……

开完追悼会的第二天,我把老领导的临终遗言——“别让生命被‘烟’没,写成了条幅,挂在墙上,以此来警示抽烟派。没想到这一招还真灵!久而久之,我发现办公室吸烟的人少了。

心中潜藏着的破坏欲

老飘不飘(自由职业)

每个人心中,都潜藏着一种破坏欲。小孩子会为一次顽皮的“恶作剧”,开心于智慧的发挥。

成人有成熟的道德观和法律意识,但也会在自认为可控的范围内,拿自己的健康开玩笑。虽然危险,并不违法。

比如,人人都知道闯红灯可能会带来的危险后果,人人都知道吸烟对身体有害,可这样做的人并不少! z

“绿灯可以再来,生命不能重来”,字特别大,一边还有协管员在路边拦着,仍然有人对红灯熟视无睹。

烟盒上标有“吸烟有害健康”,却并不影响那一张张喜欢吐舌的嘴。

走进办公室或出入一些公共场所,禁烟的

标识并不少见。一些公司只允许员工在卫生间里抽烟,可瘾君子们依然乐在其中。

习惯了“闲来抽支烟”的烟民,并不是不知道吸烟有害,只是觉得那样的危险离自己很远。于是,像闯红灯者一样,每一次都自己的“侥幸”中偷乐。

是否这也因此满足了人们在内心深处“愈禁、愈做、愈快乐”的破坏欲呢?

生活中,我们并不缺少远见。却往往对身体的健康,缺少“防微杜渐”的呵护。很多人,只有被送进医院时,才惊惶于平日的疏忽。

下期话题

本版整理 施淑洪

上班迟到怎么办?

瘾君子无可奈何

大有(房产中介)

不知道什么时候开始学会吸烟的,也许是大学快毕业的时候,那时候要写论文,要熬夜,要……但这些都是借口。吸烟成瘾,是那么长的一个缓慢过程。知道这不是一个好的习惯,知道这个坏习惯有个名字叫:瘾君子。

瘾君子很令人讨厌。讨厌的理由很多,比如你在家吸烟,妻子会对你说,你自己不想好,还影响我和孩子。这理由比我吸烟的理由充分得多。我吸烟是为了什么?我说不出来。我只能回忆,当时恋爱的时候,她只是劝我别抽多了,抽多了对身体不好。

吸烟只是一种个人的习惯。这个习惯的养成是个缓慢的过程,但不知不觉,你就克服了。即使在办公室,明明贴着“禁止吸烟”的标志,你也会浑然不知地拿起一支烟来。有时,你感觉到别人讨厌的目光,你掐掉;有时你根本没有感觉到这是不妥的,你吸烟。

只要不妨碍别人,哪怕是坏习惯,你都可以坚持。然而,吸烟影响了别人,瘾君子无可奈何。别人呢?似乎也无可奈何。我在妻子的目光中常常体会到这种无可奈何。

还是戒了吧。

可不知道为什么,这个不需要理由养成的习惯,戒起来是那么难。以至于马克吐温说:戒烟是件最容易的事情,我已经做了上百次。一旦准备去戒,身体的反应却使得你有无数的心理摇晃:呵,还是来一支吧。在他人是熏人的、是烟臭的气味,在你不知道怎么就是一股香味,而且是浓香,从你的鼻腔口服贴地进入你已经发黑的肺。

在“禁止吸烟”的牌子下吸烟。不是你不需要这种通俗叫烟的、学名尼古丁的有害物质。而是你精神有一种需要,需要一种习惯,放松一下身体?还是挑战一下身体,来享受某种有害的香味?吸危害身体的事情,怎么能够说好呢?更何况危害他人身体!

我只能说,我是吸烟的人,我尽量把它变成一个我自己的私事。在办公室,在公共场合,我尽量控制。找个没人的地方让烟味环绕自己。我是个瘾君子,但我不想令人讨厌。

领导握有关键一票

仲杰(超市人力主管)

公司营运部是抽烟派比较集中的部门,烟瘾大的每天要两三包。可去年新调来的一位经理不吸烟,他来的第一周,就在办公区张贴了“禁止吸烟,违者扣点”标语。“扣点”意味着扣工资,那些抽烟派可要好好琢磨一番了。

第二周,他们派出代表找新经理谈判,说吸烟者也是有权利的,应该划出一个吸烟区,让他们有个自由的空间。就这样,营运部卫生间的旁边用黄色油漆划出了一个区域,并设置了专用垃圾箱和值日生负责日常管理——当然,值日生是在抽烟派的人里选出的。这一下,抽烟派又可以自由自在地“吞云吐雾”了。自在了没有几天,新经理发现:有几个老“烟枪”是吸烟区的常客,别人每隔一个小时吸一次,他们每半小时就要吸两次,影响了工作效率。于是又组织召开了一次工作会议,公布了一项补充规定,限制了每天吸烟的次数和时间,还禁止在卫生间吸烟。

新举措带来的变化是:办公区的空气清新了,工作效率提高了,有的抽烟派动摇了。几个“顽固”分子虽然心里老大的不愿意,却也不想离开奋斗多年的职位,只得自己想法度过难关:有的买了零食,有的带来水果,还有的增加了外出办事的次数和时间,以得到更多的抽烟机会。

看来,抽烟派和禁烟派的较量,关键还是掌握大权的领导。